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(54) МЕТОД ЗА ПРЕРАБОТКА НА ТЮТЮНЕВИ ЛИСТА

(57) Преработените по :.:етода листа намират приложение в тютюневата промишленост, по-специ­
ално при производството на изделия за пушене. Продуктът е подходящ за използване при изготвя­
не на артикули за пушене без основно по-следващо намаляване на размерите, т.е. може да бъде пос­
тигната едноетапна обработка, има възможност за намаляване съдържанието на влага по време на 
обработката, спестяват се значителни разходи на енергия. Методът се състои в това, че петурата и 
нерватурата на тютюневите листа се подават едновременно през устройство за намаляване разме­
рите на тютюневите листа при такива условия на обработка, че на изхода му се получава продукт, 
който представлява смес, състояща се от частички от петурата и късчета от нерватурата.

48 претенции, 8 фигури
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(54) МЕТОД ЗА ПРЕРАБОТКА НА ТЮТЮ­
НЕВИ ЛИСТА

Изобретението се отнася до метод за пре­
работка на тютюневи листа, който ще намери 
приложение в тютюневата промишленост и по- 
специално при производството на изделия за 
пушене.

Използваните листа от тютюневите ви­
дове при производството на изделия за пушене 
като цигари се състоят от листна тютюнева пе- 
тура, главна нерватура и по-малки нервни жи­
ли, произлизащи от главната нерватура. Глав­
ният нерв и по-малките му разклонения в нас­
тоящото описание ще бъдат наричани с общото 
понятие - нерватура. Нерватурата по същество 
има коренно различни физически свойства от 
листната петура и отдавна установена практи­
ка е да се разделя нерватурата от листната пе­
тура още на ранен етап при преработката на тю­
тюневите листа, като при това листната пету­
ра и нерватурата се преработват независимо ед­
на от друга и по различен начин.

Известният начин за разделяне на пету- 
рата от нерватурата се извършва с помощта на 
комплекс от големи вършачки, като комплек­
сът от вършачки се състои от осем серийно под­
редени вършачни машини, като между тях не­
посредствено са разположени агрегати за сор­
тиране на разделения материал от тютюневи 
листа.

Добре известно в практиката в тютюне­
вата промишленост е, че отделеният тютюнев 
материал или част от него, след съответно на­
маляване на размерите му, се връща обратно 
към петуровата фракция от тютюневи листа, 
след като същата тази петура е била прерабо­
тена. Нерватурният материал е често желан 
компонент в общата тютюнева смес, за да бъ­
де подобрена пълнежната й способност.

Известни са многобройни предложения, 
които третират въпроса за преработка на тютю­
невите листа с цел да се осигури пълнеж за ци­
гари и други подобни изделия за пушене. При­
мери за този начин за разделяне на нерватур- 
ния от петуровия тютюнев материал могат да 
бъдат намерени в патентните описания, които 
са посочени в 1,2,3 и 4.

Общ недостатък на известните методи за 
преработка на тютюневи листа е, че са необхо­
дими отделни етапи за преработка на нервату­
рата и петурата на тютюневата листна маса.
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Обща практика е намаляването на разме­
рите на нерватурния материал да се извършва, 
когато влагосъдържанието му се повиши до ви­
сока стойност, примерно от порядъка на 30- 
50%, докато намаляването на размерите на пе- 
турния тютюнев материал обикновено се из­
вършва при влагосъдържание от порядъка на 
18-24%, като точната стойност зависи много от 
вида на тютюневия материал, обработката му 
и условията ка рязане.

Задача на изобретението е да се създаде 
метод за преработка на тютюневи листа с цел 
да се осигури продукт, който да е подходящ за 
изготвяне на изделия за пушене, такива като ци­
гари и пури.

С настоящото изобретение се цели да се 
опрости цялостният тютюиопреработвателен 
процес на тютюневите листа до изделия за пу­
шене.

Съгласно изобретението е възможно да 
се използва мелница за едновременно обработ­
ване на нерватурата и петурата на тютюневите 
листа, за да се получи продукт, който да е под­
ходящ за включване в изделия за пушене. Из­
вестно в практиката е използването иа дискова 
мелница за намаляване на нерватурния мате­
риал самостоятелно, но не е известно използ­
ването на една дискова мелница за едновремен­
но намаляване на едрината на частичките на 
нерватурата и петурата до такива размери, ко­
ито да са подходящи за изготвяне на изделия за 
пушене, без да е необходимо последващо нама­
ляване на едрината им.

Съгласно изобретението се осигурява ме­
тод за преработване на тютюневи листа, при 
който петурата и нерватурата на тютюневите 
листа се пропускат едновременно през апарат 
за намаляване на размерите им, като устройс­
твото му и условията на преработка са такива, 
че на изхода се получават надробени частички 
от петурата и нерватурата.

Съгласно изобретението се осигурява ма­
териал за пушене, състоящ се от смес от час­
тички на петурата и нерватурата, който е полу­
чен в резултат на едновременно съвместно про­
пускане на тютюневата листна петура и нерва­
тура през апарат за намаляване на техните раз­
мери.

Тютюневите листа, по-специално тяхна­
та петура и нерватура, с конто се захранва на­
маляващият размерите им апарат, са подходя­
що свързани като цял лист. Петурата или част
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от нея при захранването на апарата може да бъ­
де отделена от нерватурата, с която е свързана 
в тютюневия лист. По подобен начин нервату­
рата или част от нея, преди да бъде пропусна­
та през апарата, може да бъде отделена.

Трябва да се поясни, че под понятието 
"цял лист" трябва да се разбира цялостен или 
почти цялостен лист или листа, които са нама­
лени в размерите си посредством хълцане или 
нарязване, вследствие на което не настъпва зна­
чително отделяне на петурата от нерватурата. 
Листата или частите от листата най-общо са су­
шени, като може да са подложени и на други 
повече или по-малко обичайни третирания.

Трябва да се има предвид, че в съответ­
ствие с един аспект от настоящото изобретение 
се осигурява метод за преработване на тютю­
неви листа, за да се получи материал за пълне­
не на изделия за пушене, при който тютюнът 
като цял лист, както е дефиниран съгласно 
изобретението, минава през първични и вторич­
ни движещи се смилащи елементи на апарата 
за намаляване на размера на листата, така че 
след втория изход се получава материал за пъл­
нене, който се състои от смес от частички на 
петурата и съответно от частички на нервату­
рата.

За предпочитане е да се използва грави­
тационна захранваща система за поставяне иа 
листния тютюнев материал във вътрешността 
на апарата за намаляване размерите на листа­
та.

В някои случаи пропускането на пара с 
понижено налягане с един бар в апарата дава 
предимства.

При изхода на продукта в апарата може 
да се поддържа понижено въздушно налягане, 
например посредством вакуумиране, или да се 
поддържа повишено въздушно налягане при 
входа на апарата.

В съответствие с друг аспект на настоя­
щото изобретение се предпочита захранването 
с тютюнев листен материал да става непрекъс­
нато, като скоростта на захранване се поддър­
жа постоянна.

Според метода съгласно изобретението 
се осигурява материал за пълнене на изделия 
за пушене, който представлява гладка смес, съ­
държаща частички от петурата и нерватурата, 
факторът за формата е около 60% и повече сво­
бодни от прах частички, от която смес е 0,5 и 
повече.
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"Фактор на формата" е термин, който е 
дефиниран впоследствие.

Настоящото изобретение има и друг ас­
пект, като с него се осигурява метод за праве­
не на цигари, при който балата от тютюневи 
листа се разделя на отделни цели листа, както 
вече е описано, целите листа захранват мелни­
цата така, че на изхода й се получава продукт, 
представляващ смес от късчета на петура и от­
ломки на нерватурата и тази смес захранва ма­
шина, хоято произвежда цигари.

Методът съгласно изобретението може 
да бъде приложен върху цели листа, които съ­
държат влага, значително по-ниска от тази, ко­
ято нормално се използва при намаляване иа 
размерите на нерватурата. Влагосъдържанието 
например може да е приблизително наполови­
на по-ниско от това за намаляване частичките 
от нерватурата.

Естествено това е неочаквано, тъй като 
може да се предположи, че силата, необходима 
за фибринизиране (раздробяване) на нерватура­
та, когато е сравнително суха и здрава, може 
да доведе до неприемливо високо намаляване 
на размера на придружаващата я петура.

Установено е, че размерът на петурните 
частички може да бъде контролиран в прием­
ливи граници. Изненадващо е също така, че при 
ниското съдържание на влага, например влаго­
съдържание около 20%, нерватурата не се раз- 
трошава така, че да образува неприемлив мате­
риал. Размерите на частичките както на нерва­
турата, така и на петурата са такива, че смес от 
тях съгласно изобретението е подходяща за зах­
ранване на машина, изготвяща цигари, напри­
мер "Молинс МК 9".

При общоприетите методи за преработ­
ване на тютюнев листен материал до пълнежен 
материал за цигари нарязаната петура от лини­
ята за преработване на петура се смесва с над­
робения материал от линията за преработване 
на нерватура. С оглед да се получи уеднаквява­
не на пълнежния материал при отделните цига­
ри се правят опити за основно смесване на два­
та продукта. При това съответните форми на 
двата продукта са такива, че те не се смесват и 
хомогенизират лесно. Така колкото повече се 
преследва смесването, толкова повече се разпа­
дат частичките на тютюна. Предимство на 
изобретението е, че частичките на петурата и 
тези на нерватурата са хомогенно смесени.

Тъй като съдържанието иа влага във
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фракцията ка нерватурата може да бъде срав­
нително ниско, то се намалява и изискването за 
сушене на продукта в апарата, което може да 
доведе до значителна икономия на съоръжения 
и енергийни разходи.

Получените продукти съгласно изобрете­
нието могат да бъдат подложени на процес на 
валцуване. Примери за такива процеси на вал­
цуване, които могат да бъдат използвани, са 
описани в /5/.

Установи се, че съдържанието иа влага 
на целия лист е обикновено главният фактор, 
който определя дали, от една страна, се полу­
чават частички от нерватурата или, от друга 
страна, нерватурата остава почти незасегната и 
това изненадващо се извършва посредством ос­
тър преход от единия продукт в другия при дос­
та прецизно съдържание на влага.

Съдържанието на влага, при което се из­
вършва този преход, ще се означава като "пре­
ходно влагосъдържание".

Преходното влагосъдържание на тютю­
невия материал, който подлежи на смилане, 
лесно се определя посредством прост опит пре­
ди производствената операция. За сортът "Вир- 
жиния", хогато тютюневите листа се смилат в 
Куестер мелница 5М 11, преходното влагосъ­
държание е 18%. Горната граница за получава­
не на петуриеви парченца и късчета от нервату- 
ра като смес е 70%, над която материалът се 
сбива и става непригоден за следваща работа.

Особено подходящо е горната граница на 
съдържанието на влага за целите листа, които 
са използвани за преработка в съответствие с 
метода съгласно изобретението, да не надвиша­
ва 35% и още по-подходящо е, ако не надвиша­
ва 30%.

Тридесетпроцентовото съдържание на 
влага при входа на апарата за намаляване на 
размерите на листа може да се окаже подходя­
що, когато се възнамерява продуктът да се под­
ложи ка валцуване, при което сместа от пету­
риеви и нерватурни частички ще се постави в 
контакт с гореща газова среда.

Към тютюневия материал, който подле­
жи на смилане в апарата, може да се приложи 
и топлина. Ако се приложи топлина, като нап­
ример подлагане на материала на микровълно­
ва радиация, стойността на преходното съдър­
жание иа влага ще бъде намалена.

Материалът от тютюневи листа, обрабо­
тен по метода съгласно изобретението, може
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да бъде от едно качество (сорт, вид) или да 
представлява смес ка тютюневи листа с раз­
лични качества. Когато само малка част от 
сместа е от едно качество, дори ако то има вла­
га, по-ниска от преходното влагосъдържание, 
продукт съгласно изобретението може да се по­
лучи само, ако средното влагосъдържание на 
сместа е под преходното влагосъдържание.

При използване иа апарата съгласно 
изобретението се спестяват много разходи в 
сравнение с общоприетата вършачка апаратура, 
тъй като той е значително по-компактен. Спес­
тяват се също и разходи за енергия. При прила­
гане на метода съгласно изобретението, значи­
телни икономии ще се реализират при цялост­
ния процес на обработване на тютюна, т.е. от 
процеса, който започва с тютюневите листа, та­
ка както са получени от производителя на по­
лето, и който завършва с изготвянето на цига­
ри или други изделия за пушене.

Трябва да се има предвид, че методът 
съгласно изобретението не само осигурява ед­
новременно намаляване на размерите на пету- 
рата и нерватурата, но осигурява и смес от от­
делни частички от петурата и нерватурата, без 
за това да са необходими серийно поставени 
множество обработващи тютюневите листа ма­
шини, а също изобретението осигурява и мето­
ди, които лесно се осъществяват без да се изис- 
хва продуктът да се връща за следващо нама­
ляване на размерите на частичките му. С дру­
ги думи, тази единствена операция е лесно из­
пълнима.

Апаратите за намаляване на размерите иа 
тютюневите листа, които са използвани за ре­
ализирането на методите съгласно изобретени­
ето, са за предпочитане такива, при които по­
токът от тютюневия материал преминава меж­
ду и през елементи за първично и вторично на­
маляване едрината на листата, така че да се 
осигури срязващо въздействие върху тютюне­
вия материал при преминаването му през по­
точния път. Подходящо е поне един от намаля­
ващите едрината на тютюневите листа елемен­
ти да е дисковиден, като предимство имат дис- 
ковидният елемент или дисковидните елемен­
ти, които на оперативната си страна имат най- 
често линеарни, под формата на ребра или ра­
диално разположени издатини. Предпочита се, 
ако и двата редуциращи листата елемента са 
дисковидки. Мелници, които имат два редуци­
ращи листата елемента под формата на диско-
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ве са моделите на Байер 400 и на Куестер $М
11. При работа моделът ка Байер 400 задвижва 
двата си диска в противоположна посока, дока­
то при модела на Куестер 5М 11 единият диск 
се върти, а другият диск е неподвижен. Достъп­
ни са различни дискове за мелницата на Байер 
400, като всеки от тях е с различен профил на 
работната си плоскост. Дисковете ка Байер с 
номера 325 и 326 са подходящи за осъществя­
ване на метода съгласно изобретението.

В случаите, когато се работи с дискови­
те мелници за едновременно смилане на пету- 
рата и нерватурата на тютюневите листа, опре­
делящи за едрината на частичките са относител­
ната скорост на въртене на дисковете, размерът 
на разстоянието между дисковете и конфигура­
цията на смилащите повърхности на оператив­
ната (работната) страна на дисковете.

Възможно е да бъде използвана и друга 
мелница за постигане целите на изобретението, 
която е наречена напречно смилаща мелница. 
Състои се от подобна на варел обвивка, в коя­
то е монтиран ротор, чиято ос е разположена 
коаксиално по отношение на обвивката. Вът­
решната повърхност на обвивката е снабдена с 
ребра, които са разположени паралелно на ос­
та на обвивката, докато роторът има три остри­
ета, разположени под еднакъв ъгъл, които са 
паралелни на оста на ротора н са в близост до 
ребрата иа обвивката.

Установено е, че така наречените мелни­
ци с ударно въздействие, като чукови мелници, 
най-често не са подходящи за провеждане на 
преследвания желан ефект на смилане.

Изследвана е така наречена Робинзон 
щифтова мелница (модел означен - Сентрн М 3 
ударен надробител). Тя се състои от въртящ се 
диск и дископодобен статор, като тези два еле­
мента са снабдени с наредени в кръг щифтове, 
които са подредени перпендикулярно на работ­
ната повърхност на елементите. Щифтовете на 
единия елемент минават между щифтовете на 
другия елемент. Ограниченият опит, който е 
получен при използване на щифтовата мелни­
ца на Робинзон показва, че този тип мелница 
би могла да се използва при осъществяване на 
метода съгласно изобретението.

Съгласно изобретението продуктите, по­
лучени в резултат на метода, представляват 
гладка смес от частичките на петурата и иерва-
турата и обикновено имат ъгъл на откос не по- 

.,0вече от 45 или дори ъгъл на естествен откос
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около 35 към хоризонталата, когато имат вла­
госъдържание примерно 13%, обичайно за тю­
тюна, с който се пълнят цигарените изделия.

Също така при продуктите, получени по 
метода съгласно изобретението, е наблюдава­
но, че факторът на формата на около 60% н по­
вече на свободните от прах частички е 0,5 и по­
вече. Факторът на формата на около 70% или 
повече на свободните от прах частички може да 
бъде 0,5 или повече.

Факторът на формата = 4д х площта

(периметъра )2

Формата, която има най-голяма стойност 
на фактора на формата, единица, е кръгът.

Боргвалдовата пълнителна стойност на 
продуктите, получени съгласно изобретението, 
е по-ниска от тази на сравнимите обичайни тю­
тюневи материали за пушене. Устойчивостта 
на цигарите, конто съдържат като пълнител 
главно продукт на настоящото изобретение, е 
сравнима с цигари, които съдържат обичайният 
тютюнев материал.

Едрината на частичките на продукта, по­
лучен по метода на изобретението, има предим­
ството, че се характеризира с това, че 50 до 65%
от частичките се задържат върху сито с разме- 2
ри на отворите 1,4 х 1,4 мм . В продукта по съ­
щество липсват ненадробенн части от нервату­
рата.

Получените продукти по метода на изоб­
ретението могат да захранват машина за изгот­
вяне на изделия за пушене, без да е необходи­
мо предварително следващо намаляване на ед­
рината на частиците или само в много малка 
степен е необходимо такова намаляване. Това 
не трябва естествено да значи, че една мини­
мална тежка фракция и/или минимална фрак­
ция от прах не трябва да се отстрани преди про­
дукта съгласно изобретението да се включи в 
изделията за пушене.

Съгласно изобретението полученият про­
дукт, поставен в машина за изготвяне на цига­
ри и направен на цигари, има подобен вид на 
обичайния пълнител на цигари.

Общоприетият нарязан тютюнев мате­
риал, който се използва за изготвянето на ци­
гари, представлява по същество негладка, обър­
кана маса, която се състои от дълги нишки. По­
ради това захранващото устройство на машина­
та за направа на цигари включва средство за 
разчепкваме и развличаме на материала за пъл­
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нене на цигарите. Продуктът, получен по мето­
да съгласно изобретението, представлява глад­
ка необъркана тютюнева маса от частичките на 
летурата и нерватурата и когато продуктът се 
влага в цигари, средството за разчепкване и раз- 
вличане, или поне елементи от него, могат да 
бъдат изключени.

В случай, че се предприеме намаляване 
на размерите на тютюневите листа в съответс­
твие с изобретението в район, където се отглеж­
да тютюн, то листният материал може да бъде 
т.нар. "зелен лист", т.е. изсушен тютюнев лис­
тен материал, както се получава от производи­
телите. Ако обаче листният тютюнев материал 
трябва да се обработи в тютюнева фабрика да­
лече от района, където се отглежда тютюна, 
може да е целесъобразно да се подложи на пов­
торно сушене. Повторното сушене се използва 
с оглед да се осигури на листния тютюнев ма­
териал достатъчно ниско съдържание на влага, 
за да се получи листен материал, който е под­
ходящ за транспортиране до склада на завода, 
без всякакъв риск да се развали качеството му.

Тютюневият лист, който се използва ка­
то изходен материал за получаването на мате­
риал за пълнене на изделия за пушене, без да е 
необходим етапа на отделяне на петурата от 
нерватурата, дава икономически предимства, 
тъй като се очаква, че целият лист ще е по-мал­
ко скъп за купуване отколкото продуктите на 
нерватурата и петурата след вършачната инста­
лация.

Към получените продухти по метода на 
изобретението могат да бъдат приложени оби­
чайните процедури на работа, които се прила­
гат при тютюни, обработени по известните в 
практиката начини. Например смеси от частич­
ки на петура и на нерватура, получени съглас­
но изобретението, могат да бъдат смесени по 
добре известни в практиката начини с други ма­
териали за пушене във всяко съотношение, ко­
ето се счита за целесъобразно, но се предпочи­
та поне по-голямата част от материала за пу­
шене от получената смеска да е продукт съг­
ласно метода на изобретението. Материали за 
пушене, с които продуктите от изобретението 
могат да се смесят, включват тютюневи мате­
риали, възстановени тютюневи материали и 
материали, които са заместители на тютюна. 
Продукти, получени по метода на изобретени­
ето, с различни качества могат също да бъдат 
смесвани.
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При получаването на материал за пълне­
не на цигари, могат да се смесят продукт, по­
лучен при прилагането на целите листа от тю­
тюн "Виржиния" по метода съгласно настояще­
то изобретение и фракцията от петура, която се 
получава при смилане иа цял тютюн "Бърлей", 
със съдържание на влага под преходното вла­
госъдържание, така че продуктът се състои от 
частички на петурата и по същество незасегна­
ти влакна на нерватурата.

Изобретението се пояснява със следните 
примери и приложените схеми, от които:

фигура 1 представлява блокова диаграма, 
която се отнася до обичайния начин на обработ­
ване на поточно сушен цял тютюнев лист;

фигура 2 - блокова диаграма на обработ­
ването на поточно сушен тютюнев лист в съот­
ветствие с настоящото изобретение;

фигура 3 - хистограма, която се отнася до 
стойностите на фактора ма формата (хоризон­
талната ос) към честотата на появяване, изме­
рено в единици на милион (вертикална ос), за 
материал за пълнене на цигари, който е полу­
чен по обичайния начин на рязане иа тютюне­
вата листна петура;

фигура 4 - хистограма, която дава съща­
та информация както фигура 3, но за материал 
за пълнене иа цигари, получен по метода на 
настоящото изобретение.

Всяка стойност иа фактора иа формата, 
който е показан срещу хоризонталната ос на 
хистограмите от фигури 3 и 4 дава горната стой­
ност на единицата.

Така стойността над 0,4 например озна­
чава, че стойността се движи в границите от 0,3 
до максимум 0,4.

Фигура 5 е диаграма на разсейване, коя­
то се отнася до частички с дължина в милимет­
ри (хоризонтална ос) към фактора на формата 
(вертикалната ос), за обичайния материал за 
пълнене, който е предмет на фигура 3.

Фигура 6 е диаграма за разсейване, коя­
то се отнася до дължината на частичките в ми­
лиметри (хоризонтална ос) към фактора на фор­
мата (вертикална ос) за материал за пълнене, 
предмет на фигура 4.

Фигура 7 показва маса от обичайния ма­
териал за пълнене, който е предмет на фигури 
3 и 5.

Фигура 8 показва маса от материал за 
пълнене, който е предмет на фигури 4 и 6.

При фигура 1 посочените номера означа­
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ват следното: 1 - кондициониране/сушене; 2 - 
обезпесъчаване; 3 - кондициониране; 4 - върше­
ене; 5 - нерватура; 6 - сушене; 7 - опаковане; 8 - 
нерватура; 9 - кондициониране; 10 - смесване; 
11 - балиране; 12 - нарязване; 13 - тестиране с 
вода на нерватурата (1УТ5); 14 - сушене; 15 - пе- 
тура; 16 - сушене; 17 - опаковане; 18 - петура; 
19 - кондициониране; 20 - смесване; 21 - наряз­
ване; 22 - сушене; 23 - смесване и добавяне; 24 
- склад за нарязан тютюн; 25 - направа на цига­
ри.

Етапите 1-4, 5-7 и 15-17 се извършват в 
районите, където се произвежда тютюн, докато 
етапите 8-14, 18-22 и 23-25 се провеждат в ци­
гарените фабрики, които най-често са много от­
далечени от районите, в които се отглежда тю­
тюн.

Процесите, които се провеждат в етапи­
те 8-14 и 18-22 осигуряват първичното обработ­
ване на тютюневите листа във фабриката и по­
някога това отделение във фабриката се нарича 
отделение за първични процеси (РМД).

Етапите 8-14 обикновено се означават ка­
то "линия за нерватура", а етапите 18-22 обра­
зуват "линия за петура".

Терминът "добавяне" в етап 23 означава 
възможността за прибавяне на други материа­
ли за пушене в процеса на смесване на продук­
тите от линиите на петурата и тази на нервату­
рата.

Примери за такива добавъчни материали 
за пушене са валцувани тютюни и възстанове­
ни тютюни.

Материалът, вложен в етап 1, представ­
лява цели зелени тютюневи листа. Цялостният 
процес от етап 1 до етап 25 може да варира в 
детайли, но фигура 1 илюстрира типичен оби­
чаен процес за обработване на листата на тю­
тюна, за да се получи пълнеж за цигари.

Във фигура 2 посочените номера означа­
ват: 26 - кондициониране/сушене; 27 - обезпесъ­
чаване; 28 - сушене; 29 - опаковане; 30 - цял 
лист; 31 - кондициониране; 32 - смесване; 33 - 
смилане; 34 - сушене; 35 - смесване и добавя­
не; 36 - междинен склад; 37 - направа на цига­
ри.

Етапите от 26 до 29 се извършват в райо­
на, където се отглежда тютюнът, а етапите от 
30 до 37 се извършват във фабриката за цигари.

Етапите на кондициониране се провеждат 
по такъв начин, че да се отстрани, или същест­
вено да се отстрани, избягването на екстрахи­

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

7

ращите се с водата съставки.
От сравнението на обичайния метод за 

преработка на тютюн, даден във фигура 1, н ме­
тода за преработка на тютюневи листа съглас­
но изобретението, даден на фигура 2, се вижда, 
че последният е много опростен метод.

В примерите, които са свързани с изобре­
тението, са дадени повече подробности.

Пример 1. Използваните в този опит тю­
тюневи листа са Канадски тютюн, представля­
ващ сушени цели тютюневи листа, който тю­
тюн е закупен балиран от производителя със 
съдържание на влага около 18%. Балите са на­
рязани с гилотинен нож, вследствие на което се 
получават големи листни късове, в съответст­
вие с дефиницията "цели листа", дадена по-го­
ре от описанието, като повечето от тези късове 
са 10 до 20 см широки. Така полученият тютю­
нев материал, представляващ цели листа, е кон­
дициониран до съдържание на влага 26% и след 
това по гравитационен път непрекъснато е зах­
ранвана Куестер дискова мелница: модел 5М 
11, със скорост 150 кг/час. Ротиращият диск иа 
мелницата се движи с 1000 об./мин. Ротира­
щият диск и стационарният диск или плоча, ко­
ито са стандартните за модела 5М 11, имат иа 
работната си плоскост радиално разположени 
линейни ребра.

Мелницата работи с номинално разстоя­
ние между дисковете 0,15 мм и след това уве­
личеното разстояние между дисковете от 0,15 
мм е намалено до номинално разстояние 0,9 
мм. Във вътрешността на мелницата се пропус­
ка пара с налягане 1 бар.

Продуктът, който се смила от мелница­
та и е получен при всяко от дисковите разсто­
яния представлява добре смесена гладка смес 
от частички на петурата и на нерватурата. Пре­
ценено е, че всички продукти са подходящи за 
производство на цигари с обичайната за едно 
такова производство машина. Както се м очак­
ва при увеличаване на разстоянието между дис­
ковете, средният размер ка частичките от про­
дукта също се увеличава.

Пример 2. Опитът от пример 1 е повто­
рен, като целият листен материал е кондицио­
ниран до 24% съдържание ка влага и номинал­
ните разстояния между дисковете са съответно 
0,15 мм, 0,75 мм и 1,05 мм. И при трите пар­
тиди се получава добре смесен гладък мате­
риал, който се състои от частички на петурата 
и на нерватурата, като и трите продукта са пре­
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ценени като подходящи за производство на ци­
гари с обичайната за такова производство ма­
шина.

Пример 3. Третата партида от пример 2, 
т.е. тази, която е преминала през разстояние на 
дисковете 1,05 мм, е повторена, като е използ­
ван материал от цели листа с по-ниско съдър­
жание на влага, т.е. 21%. Таха полученият про­
дукт се състои от частички на петурата и на нер- 
ватурата и несмляни влакна на нерватурата. 
Ясно е, че целият листен материал, който зах­
ранва мелницата, има по-ниско от преходното 
влагосъдържание, условия преобладаващи при 
провеждането на опита.

Пример 4. Режимът на работа от пример 
1 е повторен като материалът, който се състои 
от цели тютюневи листа, е кондициониран до 
съдържание иа влага 20% и при скорост на зах­
ранване 180 хг/час. Партиди са пуснати при но­
минално разстояние между дисковете 0,30 мм 
и 1,2 мм. В случая, когато номиналното разс­
тояние между дисковете е 0,30 мм, полученият 
продукт е в съответствие с настоящото изобре­
тение и се състои от добре смесена гладка смес 
от частички на петурата и нерватурата. Продук­
тът, който е получен при номинално разстоя­
ние на дисковете 1,2 мм, не е в съответствие с 
настоящото изобретение и представлява смес 
от частички на петура и несмляни влакна от 
нерватурата. При сравняване на резултатите от 
този опит и от опита, проведен в пример 3, се 
вижда, че разстоянието между дисковете може 
да има определящо значение за преходното вла­
госъдържание на продукта.

Пример 5. Използваните в този опит тю­
тюневи листа са три качества от повторно из­
сушен зимбабвийски тютюн, съответно означе­
ни като А, В и С. Отделните качества са бали­
рани и балите, нарязани с нож на ивици с ши­
рина 15 и 20 см. Материалът от цели листа е 
кондициониран до съдържание на влага 24% и 
след това е смлян, всяко качество поотделно, в 
мелницата Куестер 5М 11 с номинално разсто­
яние между дисковете 0,3 мм.

Получените по този начин продукти с ка­
чество В и С са приемливи и в съответствие с 
настоящото изобретение. Продуктът, получен 
от качество А, се състои от частички от пету­
рата и несмляни нерватурни влакна.

След съответно наблюдение е констати­
рано, че листата с качество А, такива каквито 
са при изваждането им от балата, са изключи­
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телно дебели й имат забележим дървесинен ха­
рактер.

Пример 6. Опитът от пример 5 е повто­
рен, като целият листен материал с качества А, 
В и С се смесва и след това се кондиционира 
до съдържание на влага 24%. Когато с този ма­
териал се захрани мелницата на Куестер, се по­
лучава продукт, който е в съответствие с нас­
тоящото изобретение, при все че той съдържа 
много малко количество (1,2%) несмлени нер­
ватурни парчета. Тези нерватурни парчета се 
отстраняват лесно от продукта посредством от­
виване.

Пример 7. Ленти от петура са смесени с 
нерватура в тегловно съотношение 80:20. Този 
смесен материал при средна влажност 24% е 
смлян на Куестер 8М 11 при номинално диско­
во разстояние 0,3 мм и пара с налягане 1 бар. 
Така е получен продукт в съответствие с нас­
тоящото изобретение, който представлява 
гладка смес, в която има добре смесени частич­
ки от петура и нерватура.

Пример 8. Продуктът от цели листа, кой­
то е срязан от бала, е смесен с ленти от пету­
ра в съотношение 10:90. Сместа от материали 
при целева влажност средно 24% е смляна на 
мелницата иа Куестер 5М 11 с номинално раз­
стояние между дисковете 0,3 мм и е снабдена с 
пара с налягане 1 бар. Таха се получава продукт 
в съответствие с настоящото изобретение, кой­
то представлява добре размесена, гладка смес 
от парченца на петура и нерватура.

Пример 9. Материал от цели листа, на­
рязани от бала, се смесва с нерватура в съотно­
шение 60:40. Тази смес от материали при целе­
ва влажност 24% е смляна на мелницата на Ку­
естер 8М 11 с номинално разстояние между 
дисковете 0,3 мм и при пропускане на пара с 
налягане 1 бар. Така се получава продукт съг­
ласно настоящото изобретение, който предс­
тавлява добре размесена гладка смес от частич- 
хи на листната петура и съответно нерватура­
та.

При примерите 7, 8 и 9 всеки от използ­
ваните материали, т.е. ленти, нерватура и цели 
листа, е смес от три качества зимбабвийски тю­
тюн, който е посочен в пример 5.

Пример 10. Три качества от американски 
сушен тютюн, отново сушен тютюневият лис­
тен материал е нарязан на бала, като парчета­
та са 15 до 20 см широки. Така получените три 
качества материал от цели листа са смесени
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преди да бъдат кондиционирани до целева сред­
на влажност 28%. Смесеният материал захран­
ва мелница модел Байер 400 - дискова, с разс­
тояние между дисковете 3,9 мм при скорост на 
оборотите за двата диска от 700 об./мин. Дис­
ковете са с номера 325 и 326 и на оперативната 
си страна имат радиални линии, изпъкнали ка­
то ребра. Мелницата е снабдена с две въздуш­
ни дюзи с цел да подпомагат захранването с 
тютюнев материал от входа на мелницата до 
двата диска. Така полученият продукт предс­
тавлява гладка смес от частички на петура и 
нерватура. Продуктът е оценен като подходящ 
за производство на цигари чрез обичайната ма­
шина за изготвяне ма цигари.

Установено е, че при работа с мелницата 
на Байер 400 се изисква входящият листен ма­
териал да има по-висока средна влажност, от- 
колкото ако се работи с мелницата на Куестер 
ЗМ 11.

Пример 11.100-грамова проба от обичаен 
американски тютюн, сушен и нарязан материал 
от петура е пресят при използване на опитен 
ситов апарат, който се състои от пет хоризон­
тално разположени едно върху друго сита, ко­
ито са поместени в кутия. Номиналните отво­
ри на ситата от горе на долу са както следва в 
мм: 1,98, 1,40, 1,14, 0,81 и 0,53. Опитният ситов 
апарат е свързан със средство, което осигурява 
възвратно-постъпателно движение на кутията и 
поместените в нея сита. Проба от 100 г е рав­
номерно разпределена върху най-горното сито 
и клатачната машина е пусната в действие в 
продължение на 10 мин. След това фракциите 
от материала от горните четири сита са събра­
ни. Фракцията от най-долното сито, както и 
фракцията, преминала през най-долното сито, 
представлява фин прах и същите са отстранени.

0,5 г проби от четирите фракции са разп­
ръснати на плоска повърхност така, че всяка 
частичка от петурата да бъде разделена от дру­
гите частички. Всяка от тези подфракции е под­
ложена на геометричен анализ при използване­
то на апарата Магискан Имаидж Аналайзер мо­
дел 2, доставен от Джоис - Льобл. Анализато­
рът дава данни за площта на частичките (две из­
мерения), дължина (най-голямото линейно из­
мерение) и дължина на периметъра.

От получените данни е съставена хистог­
рама, която се отнася до фактора иа формата на 
частичките към честотата на появяване (фиг.З) 
и диаграма на разсейване, която се отнасяше до
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дължината на частичките към фактора на фор­
мата (фиг.5).

Пример 12. Проба от 100 г от продукта, 
който е получен в съответствие с настоящото 
изобретение при смилане на американски суше­
ни тютюневи цели листа при съдържание на 
влага 22% в мелницата на Куестер при разсто­
яние между дисковете 0,3 мм, е подложена на 
ситов анализ, подробно описан в пример 11. Че­
тири субпроби от 0,5 г от горните четири сита, 
т.е. свободни от прах са анализирани геомет­
рично, както беше посочено в пример 11.

От получените данни е съставена хистог­
рама фактор на формата (чистота и дължина), 
фактор на формата диаграма, която е дадена съ­
ответно на фиг.4 и 6.

Сравняването на хистограмите от фиг.З и 
4 показва, че продуктът съгласно изобретение­
то (фиг.4) има съществено различен характер от 
обичайно нарязания материал от петура (фиг.З). 
По отношение на това може да се наблюдава 
например, че при рязания материал от петура 
около 80% от материала на база свободен от 
прах има фактор на формата 0,5 и по-малко, до- 
като продуктът, получен съгласно изобретени­
ето, около 75% от материала на база свободен 
от прах има фактор на формата 0,5 и повече.

Различният характер на двата материала 
също лесно се открива при проследяване на 
фиг.5 и 6.

Пример 13. Обичайно нарязан материал 
от петура, смеска от качествата А, В и С, кои­
то бяха споменати в пример 5, при съдържание 
на влага от около 12,5%, се поставя в чаша, без 
да се прилага върху материала в чашата външ­
но налягане. След това чашата се обръща вър­
ху гладка хоризонтална повърхност н се отст­
ранява посредством вертикално повдигане. По­
лучената маса от нарязан материал от петура е 
дадена на фиг.7. Както може да се види, ъгъ­
лът на естествен откос на материала е около 
90° към хоризонталата.

Пример 14. Опитът от пример 13 е пов­
торен, като се използва продукт съгласно изоб­
ретението, който е получен от смеска на цели 
листа от качествата А, В и С, както бяха посо­
чени в пример 5, със съдържание на влага от 
около 12,5%. Получената маса от материала е 
дадена на фиг.8.~ Ъгълът на естествен откос е 
около 33° към хоризонталата.

При сравняване на фиг.7 и 8 отново ясно 
се виждат различните характеристики от оби­
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чайния петуриев материал и продукта съглас­
но изобретението.

Пример 15. Ленти от петура от тютюни­
те "Виржиния·', "Бърлей" и "Ориенталски" са 
обработени със средство, което модифицира 
дима и са поставени в сандък, заедно с нерва- 
тура, за да се получи смес, в която относител­
ните съотношения на четирите материала в % 
са: 44, 23, 16 и съответно 17. Сместа от четири­
те материала, при целево влагосъдържание 
24%, е смляна на мелница Байер 400, с разсто­
яние между дисковете 2,7 мм и скорост на вър­
тене 700 об./мин. Продуктът е изсушен до це­
лево влагосъдържание 14,5% и след това с не­
го е захранена машина за изготвяне на цигари 
тип Молинс МК 9,5, като пълнежът на цигари­
те е 100% от посочения продукт.

Патентни претенции
1. Метод за преработка на тютюнев лис­

тен материал, характеризиращ се с това, че пе- 
турата и нерватурата на тютюневите листа се 
подават едновременно през апарат за намаля­
ване размерите на листата, като устройството 
на апарата и условията за провеждане на про­
цеса са такива, че на изхода на устройството се 
получава продукт, който представлява смес, 
състояща се от частички от петурата и нерва­
турата иа листа.

2. Метод съгласно претенция 1, характе­
ризиращ се с това, че преди да бъде вложен в 
изготвянето на цигари продуктът е предпазен 
от последващо намаляване на едрината иа час­
тичките му.

3. Метод съгласно претенции 1 или 2, ха­
рактеризиращ се с това, че петурата и нервату­
рата, които захранват апарата, са свързани ка­
то цял лист.

4. Метод съгласно претенции 1, 2 или 3, 
характеризиращ се с това, че петурата, която 
захранва апарата, е предварително отделена от 
нерватурата на листа.

5. Метод съгласно всяка една от претен­
циите от 1 до 4 включително, характеризиращ 
се с това, че нерватурата, която захранва апа­
рата, е предварително отделена от петурата на 
тютюневия лист.

6. Метод съгласно всяка една от претен­
ции от 1 до 5, характеризиращ се с това, че про­
дуктът, който захранва апарата, е сушен.

7. Метод съгласно всяка една от претен­
ции от 1 до 6 включително, характеризиращ се
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с това, че съдържанието на влага в по-голяма- 
та част от материала от тютюневи листа, кой­
то захранва апарата, има стойност, по-голяма 
от преходното влагосъдържание.

8. Метод съгласно всяка една от претен­
ции от 1 до 7 включително, характеризиращ се 
с това, че материалът от тютюневи листа зах­
ранва апарата по гравитационен път.

9. Метод съгласно всяка една от претен­
ции от 1 до 8 включително, характеризиращ се 
с това, че работните повърхности на първия и 
втория елемент за намаляване на листата на 
споменатото устройство имат елемент за нап­
речно движение по отношение един на друг.

10. Метод съгласно претенция 9, харак­
теризиращ се с това, че поне един от елементи­
те има формата иа диск.

11. Метод съгласно претенция 9, харак­
теризиращ се с това, че споменатите повърхнос­
ти са основно с формата на конус.

12. Метод съгласно претенции от 9 до 11 
включително, характеризиращ се с това, че ра­
ботните повърхности на споменатите елементи 
са профилирани.

13. Метод съгласно претенция 12, харак­
теризиращ се с това, че профилирането на ра­
ботните повърхности на елементите се състои 
от издатини с основно линейна конфигурация и 
споменатите издатини са разположени така, че 
техните линейни оси се простират перпендику­
лярно на посоката на напречното движение на 
посочените елементи по отношение един иа 
ДРУГ.

14. Метод съгласно всяка една от претен­
циите от 9 до 13 включително, характеризиращ 
се с това, че само един от работните елементи 
е задвижван.

15. Метод съгласно претенции от 9 до 13 
включително, характеризиращ се с това, че дви­
жещи са и двата режещи елемента.

16. Метод съгласно претенции от 9 до 15 
включително, характеризиращ се с това, че ре- 
лативното движение е ротационно.

17. Метод съгласно всяка една от пред­
ходните претенции, характеризиращ се с това, 
че петурата и нерватурата минават само еднок­
ратно през апарата.

18. Метод съгласно всяка една от пред­
ходните претенции, характеризиращ се с това, 
че при преминаване на листния материал през 
апарата се подава пара под ниско налягане в 
контакт с листния материал.
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19. Метод съгласно всяка една от пред­
ходните претенции, характеризиращ се с това, 
че преминаването на листния материал към и 
през апарата се подпомага от поддържането 
при изхода на апарата на намалено въздушно 
налягане.

20. Метод съгласно всяка една от пред­
ходните претенции, характеризиращ се с това, 
че преди да бъде вложен в апарата листният ма­
териал или част от него се обработва с моди­
фициращо дима средство.

21. Метод съгласно всяка една от пред­
ходните претенции, характеризиращ се с това, 
че продуктът се подлага на валцуващ процес за 
тютюни.

22. Метод съгласно всяка една от пред­
ходните претенции, характеризиращ се с това, 
че продуктът се влага в артикули за пушене.

23. Метод съгласно претенция 22, харак­
теризиращ се с това, че артикулите за пушене 
са цигари.

24. Метод съгласно претенция 22, харак­
теризиращ се с това, че артикулите за пушене 
са пури.

25. Метод съгласно претенции 22, 23 или 
24, характеризиращ се с това, че продуктът зах­
ранва машина за направа на артикули за пуше­
не.

26. Метод съгласно претенция 25, харак­
теризиращ се с това, че преди да се захрани ма­
шината за цигари продуктът не се подлага на 
последващо надробяване или се подлага само 
на минимално последващо надробяване.

27. Метод съгласно всяка една от претен­
циите от 22 до 26 включително, характеризиращ 
се с това, че преди да се вложи в артикул за пу­
шене, продуктът се смесва с друг продукт за 
пушене.

28. Метод за преработка на тютюнев лис­
тен материал за получаване на артикули за пу­
шене, характеризиращ се с това, че в него е 
включен материал, който е продукт на метода 
съгласно всяка една от претенциите от 1 до 21 
включително.

29. Метод съгласно претенция 28, харак­
теризиращ се с това, че артикулът за пушене е 
цигара.

30. Метод за преработка на тютюнев лис­
тен материал за получаване на артикули за пу­
шене съгласно претенция 28, характеризиращ се 
с това, че артикулът за пушене е пура.

31. Метод за преработка на тютюнев лис­

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

тен материал за пушене, който съдържа смес 
от частички на петура и нерватура, характери­
зиращ се с това, че материалът за пушене е про­
дукт, получен при захранването на намаляващ 
размерите апарат с петура от тютюневи листа 
и нерватура от тютюневи листа, вложени ед­
новременно.

32. Метод съгласно претенция 31, харак­
теризиращ се с това, че ъгълът на естествен от­
кос към хоризонталата е не повече от 45°.

33. Метод съгласно претенция 32, харак­
теризиращ се с това, че ъгълът на естествен от-

_,0кос към хоризонталата е не повече от 35 .
34. Метод съгласно претенция 31, 32 или 

33, характеризиращ се с това, че факторът на 
формата на 60% или повече от свободните от 
прах частички е 0,5 или повече.

35. Метод съгласно претенция 34, харак­
теризиращ се с това, че факторът на формата на 
70% или повече от свободните от прах частич­
ки е 0,5 или повече.

36. Метод съгласно всяка една от претен­
циите от 31 до 35 включително, характеризиращ 
се с това, че Боргвалдовата напълнителна стой­
ност е по-ниска в сравнение с по обичаен начин 
нарязана петура като напълващ материал за ци­
гари.

37. Метод за преработка на тютюнев лис­
тен материал за получаване на артикул за пу­
шене, характеризиращ се с това, че съдържа ма­
териал за пушене съгласно всяка една от пре­
тенциите от 31 до 36 включително.

38. Метод за преработка на тютюнев лис­
тен материал за получаване на артикул за пу­
шене съгласно претенция 37, характеризиращ се 
с това, че артикулът е цигара.

39. Метод за получаване на тютюнев лис­
тен материал за получаване на артикул за пу­
шене съгласно претенция 37, характеризиращ се 
с това, че артикулът е пура.

40. Метод за преработване на тютюнев 
листен материал, за да се получи напълващ ма­
териал за артикули за пушене, характеризиращ 
се с това, че тютюневият лист като цял мина­
ва през път, определен посредством екстензив­
ни части на първи и втори релативно движещи 
се смилащи елементи на апарат за смилане на 
листа, от входа до изхода на този път, така че 
на изхода да се получи напълващ материал, 
който се състои от частички на петурата и час­
тички на нерватурата на листа.

41. Метод за преработка на тютюнев лис-
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тен материал, за да се полудя напълващ мате­
риал за артикул за пушене съгласно претенция 
40, характеризиращ се с това, че изходът е пос­
тавен на ръба на екстензивните части.

42. Метод за преработка на тютюнев лис- 5 
тен материал за получаване на материал за пъл­
нене на артикули за пушене, характеризиращ се
с това, че е продукт на метода съгласно претен­
ции от 40 до 41.

43. Метод за преработка на тютюнев лис­
тен материал за направа на артикули за пуше­
не, характеризиращ се с това, че продуктът на 
метода съгласно претенции 40 или 41 захранва 
машина за направа на артикули за пушене.

44. Метод за преработка на тютюнев лис­
тен материал за артикул за пушене, характери­
зиращ се с това, че артикулът за пушене е про­
дукт на метода съгласно претенция 43.

45. Метод за преработка на тютюнев лис­
тен материал за получаване на напълващ мате­
риал за артикули за пушене, характеризиращ се 
с това, че материалът е гладка смес, която съ­
държа частички от петура и нерватура, като 
факторът на формата на около 60% или повече 
от свободните от прах частички на сместа е 0,5 25 
и повече.

46. Метод за преработка на тютюнев лис­
тен материал за направа на артикули за пуше­
не, характеризиращ се с това, че напълващият 
материал съгласно претенция 45 захранва ма- 30
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шина за артикули за пушене.
47. Метод за преработка на тютюнев лис­

тен материал за артикули за пушене, характе­
ризиращ се с това, че материалът е продукт на 
метод съгласно претенция 46.

48. Метод за преработка на тютюнев лис­
тен материал за направа иа цигари, характери­
зиращ се с това, че балата тютюн се нарязва, за 
да се получат отделни цели листа и целият лист 
захранва мелница, като на изхода б се получа­
ва продукт, който представлява смес, съдържа­
ща частички от петурата и нерватурата и тази 
смес захранва машина за направа на цигари.

Приложение: 8 фигури
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